Poste N°15030
LA VILLE DE TOURS

RECRUTE

POUR SA DIRECTION DE LA COHESION SOCIALE
SERVICE DE LA DEMOCRATIE PARTICIPATIVE

UNE CHARGEE OU UN CHARGE DE DEMOCRATIE PERMANENTE 
ET DU BUDGET PARTICIPATIF

Cadre d’emplois des rédacteurs territoriaux ou cadres d’emploi de catégorie B de toutes les filières
Recrutement par voie statutaire ou contractuelle

Poste ouvert aux candidats reconnus travailleurs handicapés
Lieu d'exercice du poste : Tours

La Ville de Tours a fait de la démocratie permanente un axe fort de sa politique, incarnée notamment par la délégation « Démocratie permanente et vie associative ». La mise en place d’une politique municipale de démocratie permanente est, par nature, un projet transversal ambitieux, concernant toutes les politiques publiques de la Ville. Son objectif principal vise à renforcer l’implication des citoyens et/ou des usagers dans les décisions de la Ville, de favoriser leur expression et de mieux la prendre en compte. 
La Ville souhaite avoir un vrai lien entre les espaces de délibération citoyenne et l’action municipale concrète qui suit. Elle souhaite également en faire un outil de proximité et de dynamisation des quartiers. La démocratie permanente est donc une politique publique autant qu’une culture de travail nouvelle qu’il s’agit de lancer et préfigurer en transversalité avec toutes les directions de la Ville. Cette démarche d’amélioration continue s’appuie sur de nombreuses actions déjà existantes qui ont vocation à s’articuler entre elles et à se multiplier. Il s’agit également de mettre en place le premier budget participatif de la Ville en 2022 pour le budget principal 2023. 
Placé(e) sous l’autorité du Responsable du service démocratie participative, l’agent(e) aura pour missions d’accompagner cette démarche, notamment la mise en place du budget participatif.
MISSIONS PRINCIPALES
Vous contribuerez, avec le reste de l’équipe, à la conception et la mise en place des stratégies et outils relatifs à la démocratie permanente, notamment en participant à l’alimentation d’une « boite à outils » interne de partage de bonnes pratiques. Vous participerez à ce titre à l’accompagnement des directions dans la mise en place de cette culture de travail nouvelle. Vous participerez, selon les besoins du service, à l’accompagnement des différentes démarches mise en place en matière de participation citoyenne. 

Outre ces missions transversales au fonctionnement du service « Démocratie participative », vous serez plus spécifiquement mobilisé sur la conception, la mise en place et le suivi dans le temps du budget participatif de la Ville. Vous pourrez vous appuyer sur les conclusions de la mission de préfiguration et sur les contributions des autres directions à ce projet transversal. Chef(fe) de projet du budget participatif, vous aurez notamment à participer à la conception et l’animation de la plateforme numérique. Enfin, garant(e) du fonctionnement du budget participatif, vous en animerez l’évaluation et veillerez à ce que ses effets « infusent » auprès des services dans une démarche d’innovation et d’amélioration permanente. 

MISSIONS COMPLEMENTAIRES
Vous pourrez éventuellement être mobilisé sur la veille des innovations nombreuses sur ces champs intellectuels. Vous serez force de proposition pour faire évoluer, si besoin, les différents dispositifs que vous animez.

Vous pourrez également participer ponctuellement à des missions de formation interne, et à avoir quelques missions de coordination (pour des relais sur le budget participatif par exemple). 



COMPETENCES ET QUALITES REQUISES
Qualités relationnelles et dynamisme, ouverture au changement et au public
Capacité à travailler en équipe et à être un « ambassadeur » ou une « ambassadrice » de la démarche.

Connaissance de l’action publique locale
Connaissance des dispositifs de participation et, idéalement, des différentes problématiques qu’ils doivent dépasser (exclusion de certains publics par exemple)
Capacités d’analyse et de recul ainsi que qualités de synthèse et rédactionnelles

Expériences réussies dans l’utilisation des techniques d’animation et de participation, dont au moins une expérience réussie dans la mise en place d’un budget participatif

Plusieurs profils sont susceptibles de candidater. Pourront être valorisés : 

· Les expériences dans un ou plusieurs domaines tels que : l’insertion, le développement social, éducation populaire, la médiation, l’intelligence collective ou équivalent ;
· Les compétences relatives à un ou plusieurs domaines tels que : la conduite de projet, notamment numérique ; le travail en réseau, notamment associatif ; l’accompagnement du changement ou équivalent ; 
· Une formation obtenue dans un domaine tel que, par exemple, les sciences politiques, sociales, urbaines ou psycho-sociales ; la géographie ; l’accompagnement de projets ; les affaires publiques ; la concertation, la médiation ou équivalent.


REGIME DE TRAVAIL

Vous pourrez être amené à travailler ponctuellement en soirée ou le samedi si votre présence est nécessaire lors de réunions publiques. Ces temps sont compensés et seront organisés à l’avance en lien avec votre responsable de service. 
Pour tout renseignement complémentaire, s’adresser à Monsieur Antoine CAVALIER, Responsable du service démocratie participative (a.cavalier@ville-tours.fr)
Les entretiens de recrutement auront lieu le mardi 22 juin 2021 au matin.
[bookmark: _GoBack]Les candidatures (lettre de motivation , curriculum vitae, copie des diplômes et si vous êtes titulaire d’une Fonction Publique votre dernier arrêté de situation administrative et vos trois derniers comptes rendus d’entretien professionnel) sont à adresser par courrier électronique à s.collongues@tours-metropole.fr ou par voie postale à Monsieur le Maire de TOURS – Direction des Ressources Humaines -  1 à 3 rue des Minimes - 37926 TOURS CEDEX 9 jusqu’au 10 juin 2021 inclus.

